Мемлекеттік қызмет көрсетуде экс-аумақтық принцип
Мемлекет басшысы барлық мемлекеттік орган алдында қоятын бір басым міндетінің бірі, мемлекеттік қызмет көрсетудің сапасын арттыру болып табылады. 

Мемлекеттік қызмет алу процедурасын оңтайландыру және оңайлату мақсатында, 2016 ж. 1 сәуірінен Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетімен мемлекеттік қызмет көрсетуде экс-аумақтық принцип бойынша пилотты жоба жіберілген.
Республиканың үш аймағында пилотты жоба жүргізілуде: Солтүстік Қазақстан, Ақмола және Қостанай облыстарында.

Мемлекеттік кірістер органдарына жеке кәсіпкерлер және заңды тұлғалар, жеке тұлғаның оның тұрғылықты жерінен және орналасқан жеріне қатыссыз қызмет алу мүмкіндігі, тіркеу есебі жеріне қызмет алушының байлауы жоғын қызмет көрсетуде экс-аумақтық принципін қарайды.

Экс-аумақтық қызмет алушының жүгінуі жағдайында бір облыстан басқасына, бірақ бір облыстың ішінде мемлекеттік қызмет алу үшін қолданылады.

Тіркеу есебіне тіркеуінсіз, осы облыстардың әрбір мемлекеттік кірістер органдарына мемлекеттік қызмет алу үшін Солтүстік Қазақстан, Ақмола және Қостанай облыстарының салық төлеушілері жүгіне алады.  

Мемлекеттік қызметтің келесі түрлері экс-аумақтық принцип бойынша іріктелген пилотты жоба шегінде мемлекеттік қызмет алу үшін жүгінуі үшін:
1 Жеке кәсіпкердің тіркеу есебі.

2 Салық төлеушілердің тіркеуі.

3 Салық төлеушінің тіркеу есебі, қызметтің жеке түрлерін жүзеге асыратын.

4. Әлеуметтік бөлектеуді есептеу және төлеу, міндетті кәсіби зейнетақы жарнасын ұстау және аудару, сондай-ақ есептеу бойынша міндет, салықтық міндетті орындау бойынша бюджетпен есептесу жағдайы туралы жеке шоттан үзінді, міндетті кәсіби зейнетақы жарнасына және әлеуметтік бөлектеу, міндетті зейнетақы жарнасы бойынша берешектер, салық берешегінің жоқтығы туралы (бар) мәлімет ұсыну.

5 Ұсталынған (төленген) салықтар және Қазақстан Республикасында көзден алынған табыстар сомасы туралы анықтама беру.

6 Қазақстан Республикасы резидентін растау.

7 Салық есептілігін ұсынуды тоқтата тұру (ұзарту, жаңарту).

8  Қазақстан Республикасының салық заңнамасын түсіндіру.
9 Салық есептілігін қабылдау.

10 Салық есептілігін қайтарып алу

11  Төленген салық сомасы сынақтарын және қайтармаларын жүргізу, бюджетке төленетін басқа міндетті өсімдер, айыппұлдар.

12 Төлем көзінен ұсталынған, табыс салығының қайтармасы.

13 Салықтарды және (немесе) өсімдерді төлеу бойынша салық міндетінің орындау мерзімін өзгерту. 

14 Салық салуға байланысты, салық салу объектілерінің және (немесе) объектілерінің орналасқан жерлері бойынша тіркеу есебі. 

Осы облыстардың мемлекеттік кірістер органдарының біріне жүгіну кезінде оны алуда жедел және оңайлатылған тәртіпте қызмет алушыға мемлекеттік қызмет көрсетуге осындай принципті енгізуде қолжетімдігін ашады.  
                                         СҚО бойынша мемлекеттік кірістер департаменті
