

                     Гарантии для лиц, легализующих имущество   
Законом   по вопросам легализации имущества, подписанный Главой государства 13 ноября 2015 года,  гарантируются  конфиденциальность и защита от уголовного и административного преследования. 
        Срок подачи документов по имуществу,   права  на которое не оформлены,  в комиссиях при  акиматах  заканчивается 30 ноября 2016 года.
      В части же остального имущества, находящегося на территории РК, право на которое оформлено  на  субъекта  легализации или на другое лицо, а также имущества и денег, находящихся за пределами РК  легализация проводится путем представления декларации в органы государственных доходов без уплаты сбора.  
23 декабря 2016 года - последний день подачи документов для легализации имущества (в том числе денег) в органы государственных доходов.
    Так, когда будет запущена программа «всеобщего декларирования» субъекты легализации будут освобождаться от  дисциплинарной ответственности за непредставление декларации об активах и обязательствах физического лица и (или) декларации о доходах и имуществе физического лица или представление неполных, недостоверных сведений в таких декларациях в соответствии с законами Республики Казахстан, в том числе супругой (супругом).
              Любые сведения, связанные с легализацией имущества, являются налоговой и банковской тайной. Как следствие, никто не имеет права распространять третьим лицам сведения о легализации, в частности, ни работники комиссий по легализации, ни сотрудники органов государственных доходов, ни работники банков второго уровня и отделений Казпочты. За распространение такой информации предусмотрена уголовная ответственность.
      Согласно изменениям, внесенным в Уголовный кодекс Республики Казахстан по вопросам легализации имущества,  незаконное разглашение или иное незаконное использование должностными лицами государственных органов, работниками организаций сведений и информации об операциях с деньгами и (или) иным имуществом, полученных при выполнении ими служебных обязанностей, которые установлены Законом Республики Казахстан «Об амнистии граждан Республики Казахстан, оралманов и лиц, имеющих вид на жительство в Республике Казахстан, в связи с легализацией ими имущества, -
     наказывается лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
                 Законом также предусмотрена     налоговая амнистия-прекращение налогового обязательства субъекта легализации по индивидуальному подоходному налогу по доходу субъекта легализации, полученному за период до 1 сентября 2014 года
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