                   Мүлікті заңдастыратын тұлғалар үшін кепілдемелер  

2015 ж. 13 қараша мемлекет басшысымен қол қойылған мүлікті заңдастыру мәселелері бойынша заңымен, қылмыстық және әкімшілік ізіне түсуден құпиялыққа және қорғауға кепілдік береді.
Құқығы рәсімделмеген мүлік бойынша құжаттарды беру мерзімі, әкімдіктердегі комиссияларда 2016 ж. 30 қарашада аяқталады.
ҚР аумағында тұрған қалған мүлік бөлігінде, заңдастыру субъектісіне және басқа тұлғаға құқығы рәсімделген, сондай-ақ ҚР тысқары тұрған мүлік және ақша алым төлемінсіз мемлекеттік кірістер органына декларацияны ұсыну жолымен заңдастыру жүргізіледі. 2016 ж. 23 желтоқсан – мемлекеттік кірістер органына мүлікті заңдастыру үшін (соның ішінде ақша) құжаттарды тапсырудың соңғы күні.
«Жалпыға бірдей ресми мәлімдеу» бағдарламасы жүргізілгенде заңдастыру субъектілері Қазақстан Республикасы заңына сәйкес соның ішінде жұбайымен (жолдасымен) осындай декларацияларда сенімді емес, толық емес мәліметтер ұсыну немесе жеке тұлғаның табысы және мүлігі туралы декларация және (немесе) жеке тұлғаның активтері және міндеттері туралы декларация ұсынбағаны үшін тәртіптік жауапкершіліктен босатылады.   
       Мүлікті заңдастыруға байланысты әртүрлі мәлімет, салықтық және банктік құпия болып табылады. Үшінші тұлғаларға заңдастыру туралы мәліметті таратуға ешкімнің құқығы жоқ, атап айтқанда, заңдастыру бойынша комиссия қызметкері, мемлекеттік кірістер органдарының қызметкерлері, екінші деңгейдегі банктер және қазпочта бөлімшелері қызметкерлері. Осындай ақпаратты таратқаны үшін қылмыстық жауапкершілік қаралған.
    Мүлікті заңдастыру мәселелері бойынша Қазақстан Республикасы қылмыстық кодексқа енгізілген өзгерістерге сәйкес, мемлекеттік органдардың, ұйым қызметкерлерімен лауазымды тұлғаларымен заңсыз әйгілеу немесе өзге заңсыз пайдалану ақшамен және (немесе) өзге мүлікпен операциялар туралы мәліметтер және ақпараттар, олармен қызметтік міндеттерді орындау кезінде алған, «Қазақстан Республикасы азаматтары, оралмандар және Қазақстан Республикасында тұруға ықтиярхаттары бар тұлғалар, олармен мүлікті заңдастыруға байланысты амнистия туралы», -  үш жылға дейінгі мерзімге белгілі қызметпен айналысу немесе белгілі қызметті атқару құқығын айырумен екі жылға дейінгі мерзімге бостандығынан айырылып жазаланады. 
                    Заңмен сондай-ақ салықтық амнистия қарастырылған – 2014 ж. 1 қыркүйек кезеңіне дейін алынған, заңдастыру субъектісінің табысы бойынша жеке табыс салығы бойынша заңдастыру субъектісінің салықтық міндеттерін тоқтату.
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