
                                 Ақшаны жария ету
        «Қазақстан Республикасының азаматтарына, оралмандарға және Қазақстан Республикасында тұруға ықтиярхаты бар адамдарға олардың мүлікті жария етуіне байланысты рақымшылық жасау туралы  мәселелер бойынша Қазақстан Республикасының  кейбір заңнамалық  актілеріне өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» 2015 жылғы 13 қарашадағы   № 400-V Қазақстан Республикасының   Заңы  бес институтты реформаны  орындау бойынша 100 нақты қадам Ұлттық жоспарды іске асыруға, сонымен қатар жария  ету үрдісін жетілдіруге, заңдастыру мерзімін ұзартуға жолданды.   Мүлікті жария ету жүргізу процессінде мемлекеттік кірістер органдарымен алынған, салық төлеуші туралы ақпаратты және мәліметтерді ұсынуға тыйым салу туралы нормаларды салық заңнамасына енгізуді  құжат  көздейді  және жария етілген мүлікті тәркілеуге тыйым салу туралы нормалар қолданысқа енгізеді. 
  Бірқатар нормативті-құқықтарға, сонымен қатар  «Қазақстан Республикасының азаматтарына, оралмандарға және Қазақстан Республикасында тұруға ықтиярхаты бар адамдарға олардың мүлікті жария етуіне байланысты рақымшылық жасау туралы» 2014 жылғы 30 маусымдағы Қазақстан республикасының Заңына  өзгерістер енгізілген. 
[bookmark: SUB1004266280] (2015.13.11. берілген өзгерістер мен толықтырулармен)
       Заңның 8 бабына ақшаны жария ету жүргізу тәртібі мен ұйымдастыру бойынша өзгерістер енгізілді.  
   Шектеулерсіз өз бетінше заңдастыру субъектісінің өкімімен, 60 ай бойына жинақ шотында ақшаны міндетті  сақтау бойынша талап жойылды. 
  Осы баптың 2 тармағына келісілген келесі тәртіпте ақша жария етуге жатады:   
  1) ұлттық және (немесе) шетел валютасында екiншi деңгейдегi банкте, ұлттық пошта операторында ашылған ағымдағы шотқа салу (аудару) және тұрғылықты жері бойынша мемлекеттік кіріс органына арнайы декларацияны тапсыру арқылы жария етілуге жатады.
[bookmark: z51]   Шетел валютасының тізбесін Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы айқындайды;
[bookmark: z52]   2) екiншi деңгейдегi банкте, ұлттық пошта операторында ағымдағы шотқа ақшаны салмай (аудармай) – жария етілетін ақшаның сомасынан алымды төлеу және тұрұылықты жері бойынша мемлекеттік кіріс органына арнайы декларацияны тапсыру арқылы жария етілуге жатады.
       Бұл ретте алым мемлекеттік кіріс органына арнайы декларацияны тапсырғанға дейін төленуге тиіс.
 Ағымдағы шотқа ақшаның енгізілгенін  (аудару) растау туралы анықтама көшірмесін   сондай-ақ осы баптың 2 тармағы 2) тармақшасымен белгіленген жағдайда – алымды төлеу туралы түбіртектің көшірмесін ұсынумен, тұрғылықты жері бойынша мемлекеттік кіріс органының  арнайы декларацияны қабылдаған күннен бастап ақша жария етілді деп саналады.   
 жария ету субъектісі  ағымдағы шоттағы  жария етілген ақшалармен   өз  ойынша  иелік ете алады, сонымен қатар оны инвистициялау жолымен:
       1) Қазақстан биржа  қорында орналастырылатын, құнды қағаздар;  
 2) «Астана» халықаралық қаржы орталығының аумағында орналастырылатын,   қаржы құралдары;   
3)   Республика  аумағында  орналасқан, өзге активтер.

                                                         СҚО бойынша МКД бас маманы        Қабдөшева Жаңыл.
 

