
Мүлікті заңдастыру: шетелден  қайтару тәсілі 

Мемлекет 2014 жылғы 1 қыркүйекте Қазақстан Республикасында тікелей   бұрығы ресми экономикалық айналымдағы ақшадан шыққан жэне  мүлікті заңдастыру жөнінде акция жүргізеді. 
       Мемлекеттік кірістер органымен ҚР ғы шегіндегі мүліктерді заңдастыру жүргізілуде.
       ҚР «Қазақстан Республикасы азаматтарының, оралмандардың және Қазақстан Республикасында тұруға ыхтияр хаты бар тұлғалардың мүліктерін заңдастыруға байланысты рақымшылық туралы» заңымен заңдастыру тәртібі, мерзімі және нысаны белгіленді.
[bookmark: SUB60202][bookmark: SUB60300]Мүлік мемлекеттік кірістер органының заңдастыру туралы шешімі шыққан күннен бастап заңдастырылды деп есептеледі. Заңдастырылған мүлік салық салу  мақсаты үшін кіріс деп танылмайды, оған сәйкес табыс салығы салынбайды.
   Осындай заңдастырулар, халықтың барлық жалпы декларациялауы қарсаңында жүргізіледі және құқық иегерлерінің (иесінің) мүлкіне құқығын бекіту мүмкіндігін береді және кәсіпкерлік қызметін дамыту үшін жағдай туады. 
Қазақстан 2014 жылдың желтоқсанында 1988    жылы Страсбург конвециясына қосылды, оған 84 ел, оның ішінде 29 оффшорлық құзыретте. Осы конвенция  салық қызметтерінің өзара іс-әрекетінің нәтижелілігін көтеруге жолданды. Осы конвенцияға кіретін мемлекеттік органдарға сәйкес ҚР мемлекеттік кірістер органының шетелдегі мүліктер туралы мәліметті сұратуы бойынша  ұсынылады.       
 Сонымен қатар, конвенцияға сәйкес сұрату бойынша салық тексерістерінің жүргізілуі мүмкін, ҚР тиісті материалдар ұсынылды. 
       ҚР Қаржы министрлігімен «Заңдастыру туралы» заңның жобасына ұсыныс енгізілді, Қазақстанның барлық азаматтары  шетелдегі өзіне тиесілі мүлікті декларациялауға тиіс. Мемлекеттік кірістер органдарында бар барлық мәліметтерді және әртүрлі ақпарат көздерінен алынған мәліметтердә  салыстыруды көздейтін камералды бақылау жүргізетін болады.
Осылайша, салық сомаларын төмендету есебіне және айыппұл санкцияларын ұсынудан басқа кінәлі тұлғалар қылмыстық және әкімшіліктік заңнама шегінде салық салудан кірісті жасырғаны үшін жауапкершілікке тартылатын болады. 
 Ал қазір мемлекет осындай мүліктердің барлығын дербес заңдастыру, өз құқығыңды ресми жария етуге, заңды жеке кәсіпкерлікте пайдалану мүмкіндігін береді, мүлігі мен ақшасын заңдастырғандар жауапкершілікке тартылмайтын болады.  
