
                    Қорықпастан, заңдастыр   !
    «Мүлікті заңдастыруға байланысты Қазақстан Республикасының азаматтарына, оралмандарға және тұруға рұқсаты бар тұлғаларға рақымшылық жасау туралы»     Заңы 2014 ж. қолданысқа енгізілген.  Осыған байланысты, «»Не үшін заңдастыру керек ?» көбінде сұрақ туындайды.
      Қазіргі жүргізіліп жатқан заңдастыру бұрын жүргізілгеннен кейбір өз өзгешіліктері бар.        
       2014-2015 ж.ж.  заңдастыру өз мүлкін, сонымен қатар бұдан бұрын жосықсыз экономикалық айналымнан алынған, ақшаларды заңдастыруға барлық тілек білдірушілерге  көмек көрсетуге шақырады.         
   Мүлікті жария ету   Қазақстан Республикасының заңнамасына сәйкес  табыстарды жасыру  мақсатында және (немесе)   Қазақстан Республикасының заңнамасына сәйкес ресімделмеген не тиісті тұлғаға ресімделген заңды экономикалық айналымнан алынған, мүлікке құқық мемлекетпен танылған рәсім.   
     Осы акцияда қатысуға құқығы бар, Қазақстан Республикасының азаматтары,   оралмандар және тұруға рұқсаты бар тұлғалар болып табылады.   
      Сонымен қатар, заңды тұлғалар мүлікті жария ету субъектілері болып табылмайды.   
      Біріншіден, жалпыға бірдей декларациялауды енгізуге байланысты, декларацияда заңды негізде көрсетіп, ешқандай да бір айыппұл мен өсімпұлды төлеместен, азаматтарға қазір мүлікті заңдастыруға құқық берілді.  
  Жалпы тағайындалған декларация басталғанда, проблема болмау үшін шетелде орналасқан, жария етілген мүлік құнынан     10 % қазір төлеген жақсы.     
       Сонымен қатар Қазақстан Республикасының аумағынан тысқары орналасқан,жылжыматын мүлік болып, Қазақстан Республикасының Азаматтық заңнамасына сәйкес анықталатын жылжымайтын мүлік, болып, сәйкесті мүлікке, мүлік танылады.       
 Заңдастыру  бойынша акция ақшаларын  заңдастыратын, азаматтар үшін және де еліміздің экономикасы үшін де пайдалы.  Заңдастырудың оң тарапының бірі болып, көбінесе, ақша, заңдастырылған ақша табыс болып таныламайды, сондықтан оған салықтық жүктеме салынбайды.      



                                               СҚО бойынша МКД ТЖБ бас маманы  Ж.Д.  Қабдөшева  



















