[bookmark: z46]басқа тұлғаға немесе жария ету субъектсінеі рәсімделген 
Қазақстан Республикасы аумағындағы 
мүлікті (ақшадан басқа) жария ету
жадынамасы

        Басқа тұлғаға немесе жария ету субъектсінеі рәсімделген Қазақстан Республикасы аумағындағы мүлікті (ақшадан басқа)  жария етуге құқылы.
      Мүлікті жария ету тұрған жері бойынша мемлекеттік кірістер органына арнайы декларацияны жария ету субъектісін ұсыну арқылы жүргізіледі.
        Арнайы декларацияға арнайы декларациясында ұсынылған ақпаратты растайтын келесі құжаттар және (немесе) мәліметтер ұсынылады:
      1) жеке куәлігінің, құжаттың көшірмесі;
      2) жария ететін мүлікті  жария ету меншік субъектісінің құқығын бекітетін нотариалды расталған құжаттардың көшірмесі;
      3) жария ету  субъектісі басқа тұлғадан мүлікті меншік құқығын қайтарымсыз немесе басқа нысан туралы (басқа тұлғаға ресімделген мүлікті жария ету жағдайында) Қазақстан Републикасы заңнамасына сәйкес жасалған шарттың  нотариалды расталған шарттың көшірмесі;
      4) арнайы декларацияда бар ақпараттарды растайтын жария ету субъектілерінің қалауы бойынша ұсынылған басқа да құжаттар және (немесе) мәлімет.
       Субъектінің меншік құқығы Қазақстан Республикасы аумағындағы мүлікті (ақшадан басқа)  жария ету Қазақстан Республикасының заңы бекіткен  тәртіпте басқа тұлғаға ресімделеді.
       Мүлікті жария ету субъектісінің  тұрған орны бойынша мемлекеттік кірістер органына арнайы декларацияны қабылдау күнінен бастап   мүлік жария етілді деп есептеледі.
       Ұсынылған мәліметтің толықтығы мен анықтығы үшін жария ету субъектісі жауапкершілікте болады.
      Мүлікті жария ету рәсімімен байланысты Қазақстан Республикасының заңы көздеген барлық шығындарды  жария ету субъектілері дербес атқарады.


