Перечень документов, предоставляемый заявителем 
для получения лицензии на осуществление деятельности
 по оптовой  реализации алкогольной продукции:

1) заявление установленной формы 

2)  справка о государственной регистрации (перерегистрации) юридического лица заявителя – для юридического лица
3)  для индивидуального предпринимателя - копия документа, удостоверяющего личность (для сверки)  и копия свидетельства о государственной регистрации заявителя в качестве индивидуального предпринимателя (для сверки);
4) копия документа, подтверждающего уплату в бюджет лицензионного сбора за право занятия отдельными видами деятельности, за искл. случаев оплаты через платежный шлюз "электронного правительства". 

Сумма лицензионного сбора составляет 200МРП – на 2016г. 424 200 тенге
Сумма сбора уплачивается в бюджет по месту нахождения ИП и  юридического лица  в соответствующие районные/городские  управления государственных доходов на КБК 105402.  

5) сведения и документы в соответствии с квалификационными требованиями: 

  о наличии складских помещений, предназначенных исключительно для хранения, приема и отпуска алкогольной продукции – копия правоустанавливающего документа с отметкой регистрирующего органа о произведенной регистрации либо копия договора аренды или безвозмездного пользования - в случае заключения данных договоров на срок менее одного года. Складские помещения должны быть расположены вне зданий и на территориях организаций здравоохранения, образования, физкультурно-оздоровительных, спортивных и спортивно-технических сооружений, автозаправочных станций, торговых рынков, культурно-досуговых организаций и предназначены исключительно для хранения, приема и отпуска алкогольной продукции.
сведения о собственнике либо справка о зарегистрированных правах (обременениях) на недвижимое имущество ф-2 (для сверки)
 копия технического паспорта на складское стационарное помещение с указанием технических характеристик, 

- бланк  формы сведений, в которой указывается следующая информация:

по п. 3.1  –  наименование договора аренды или безвозмездного пользования

по п. 3.2 – указываются 1) наименование договора (договоров)  об оказании услуг по обеспечению складского помещения водоснабжением, электроснабжением и канализацией, 
2) номер и дату договора (договоров):

по п. 3. 3: – Сведения о наличии или отсутствии в заявленном складском помещении двух и более лицензиатов, осуществляющих деятельность по хранению и оптовой реализации алкогольной продукции (указывается наличие или отсутствие двух и более лицензиатов в одном складском помещении). 
по п. 3.4: – 1) указывается номер и дата документа, подтверждающего приобретение приборов 2) наименование организации, осуществляющей поверку приборов  3) дату последней и последующей поверки
По прибору, позволяющему контролировать условия хранения алкогольной продукции по температурно-влажностному режиму: в случае, если  срок поверки прибора заводом-изготовителем истек (срок поверки составляет 24 месяца),, необходимо провести поверку например  в СКФ АО «НаЦЭкС» (г. Петропавловск, ул. 9, кабинет 10).

В случае обращения заявителя или лицензиата за получением лицензии на бумажном носителе лицензия оформляется в электронном формате, распечатываются и заверяются печатью и подписью руководителя органа - лицензиара. Электронная форма лицензии просматривается через веб-портал «электронного правительства» www.e.gov.kz в разделе «Е-лицензирование» при наличии ЭЦП.
Лица,  имеющие лицензию  согласно п. 5 ст. 472  Налогового Кодекса РК лица, получившие лицензию на осуществление деятельности,  уплачивают сумму сбора ежегодно до 20 июля  - текущего года, за исключением первого года осуществления деятельности в соответствующей сфере.  

При этом ежегодный лицензионный сбор уплачивается за каждый объект деятельности. 
Көтерме сауда бойынша әрекетті іске асыруға лицензияны алу үшін өтініш берушімен ұсынылатын, құжаттар тізімдемесі:
 1) белгіленген нысандағы  өтініш     
 2)  заңды тұлға үшін заңды тұлға өтініш берушінің мемлекеттік тіркеуі (қайта тіркеуі) туралы анықтама       

3) жеке кәсіпкер үшін – жеке тұлғаны куәландыратын құжат көшірмесі (салыстыру үшін) және жеке кәсіпкер ретінде өтініш берушінің мемлекеттік тіркелімі туралы куәліктің көшірмесі  (салыстыру үашн);   
4)   «электронды үкімет» төлем шлюзы арқылы төлемдерді қоспағанда, жеке әрекет түрлерімен айналысуға құқық үшін лицензиялық алымды бюджетке төлеген төлемді растайтын, құжат  көшірмесі.     

Лицензиялық алым сомасы  2016ж. 200 АЕК -424 200 теңгені құрды.    
БЖК 105402-ға сәйкесті аудандық/қалалық мемлекеттік кірістер басқармаларына ЖК және заңды тұлғаның орналасқан орны бойынша бюджетке алым сомасы төленеді.    

5) біліктілік талаптарға сәйкес мәліметтер мен құжаттар:   
 Алкоголь өнімін сақтау, қабылдау және босату үшін айрықша арналған, қойма үй-жайлары туралы - жүргізілген тіркеу туралы тіркейтін органның белгісімен   құқық белгілейтін құжат көшірмесібір жылдан кем мерзімге осы шарттар жасалған жағдайда-жалға беру   немесе өтеусіз пайдалану  шарттың көшірмесі. Қойма  үй-жайлары ғимараттардан тыс денсаулық сақтау, білім, дене шынықтыру- сауықтыру, спорт-және спорт- техникалық құрылыстары, автоқұятын  стансалар, сауда базаралары, мәдени- демалыс  ұйымдарының аумағында орналасу қажет және тек алкоголь өнімін сақтау, қабылдау және босату үшін айрықша арналған.    
Жылжымайтын мүлікке 2 – н (салыстыру үшін) тіркелген құқықтар туралы (ауыртпалық) меншік иесі туралы мәлімет немесе анықтама.

Техникалық мінездемені көрсетумен станционарлы үй-жай қоймаларына техникалық төлқұжат көшірмесі;

·  мәлімет нысанындағы бланктерде, келесі ақпарат көрсетіледі:

· 3.1 т. бойынша – жалға беру келісімі немесе ақысыз пайдалану атауы

· 3.2 т. бойынша –үй-жай қоймаларын сумен жабдықтау, сумен жабдықтауды қамтамасыз ету бойынша қызмет көрсету туралы 1) келісім шарт атауы (келісімдер)   көрсетіледі.

· 2) келісімнің (келісімдердің) нөмірі және күні:

· 3. 3 т. бойынша – алкоголь өнімдерін көтерме іске асыру және сақтау бойынша қызметті жүзеге асыратын, екі және одан да көп лицензия алушыларды үй-жай қоймаларда бары немесе жоғы туралы мәлімет (бір үй-жай қоймаларында екі және осыдан да көп лицензия алушылардың бары немесе жоғы көрсетіледі)

· 3.4 т. бойынша – 1)  құралдарды сатып алғандарын растайтын, құжаттың нөмірі және күні көрсетіледі 2) құралдарды тексеруді жүзеге асыратын, ұйымның атауы 3) соңғы және келесі тексерістің күні

              Температура-ылғал режімі бойынша алкоголь өнімін сақтау шартын бақылауға рұқсат береді: құралды тексеру мерзімі өндіруші зауытпен өтіп кеткен жағдайда (тексеріс мерзімі 24 айды құрайды), тексеріс жүргізу қажет мысалы «НаЦЭкС» АҚ СҚОФ (Петропавл қ., 9 к., 10 бөлме). 

                Арыз беруші немесе лицензия алушы қағыз жеткізгіште лицензия алуға жүгінген жағдайда электронды форматта рәсімделеді, лицензия сатушы-органының басшысы қолымен басып шығарылады және мөрмен куәландырылады. Лицензияның электронды формасы ЭЦҚ барында «Е-лицензиялау» бөлімінде www.e.gov.kz «электронды үкімет» веб-порталы арқылы көрінеді. 

               ҚР Салық кодексінің 472 б. 5 т. сәйкес лицензиялары бар  тұлғалар,қызметті жүзеге асыруға лицензия алған тұлғлар, сәйкес салада қызметті жүзеге асырудағы бірінші жылды қоспағанда, ағымдағы жылдың жыл сайынғы 20 шілдеге дейін алым сомасын төлейді.   

             Жыл сайынғы лицензиялық алым қызметтің әрбір объектісіне төленеді.

