
Форматно-логический контроль  форм налоговой отчетности

 Статьей 63 Налогового кодекса Республики Казахстан налоговая отчетность составляется в соответствии с требованиями форматно-логического контроля, утвержденного Приказом Министра финансов Республики Казахстан от 25 декабря 2015 года № 586 (далее - Приказ). 
 Пунктом 5 статьи 584 Налогового кодекса  определен перечень нарушений, по которым налоговые формы, за исключением налоговых регистров, считаются не представленными в налоговые органы. Одним из нарушений  является  нарушение  требований форматно-логического контроля (далее - ФЛК) в структуре электронного формата формы налоговой отчетности (пп.7п. 5  ст. 584 Налогового кодекса). 
 ФЛК – форматно-логический контроль, который предназначен для оказания помощи налогоплательщикам в заполнении форм налоговой отчетности, не преследует цели проведения камерального контроля, и разрабатывается  согласно Правилам составления форм налоговой отчетности. 
 Согласно пункту 4-1 статьи 584 Налогового кодекса ФЛК, заключается в проверке полноты и корректности ее заполнения, проводится при приеме и обработке налоговой отчетности системой приема и обработки налоговой отчетности  органов налоговой службы (далее – система). 
 Подтверждением приема и обработки налоговой отчетности центральным узлом системы является сформированное в электронном виде  уведомление о принятии или неприятии налоговой отчетности системой.
 Система присваивает налоговой отчетности, представленной в электронном виде, статус приема («Принята»), и статус обработки по налоговой отчетности, подлежащей разноске на лицевой счет налогоплательщика («Разнесена»), а также формирует уведомление о принятии или непринятии налоговой отчетности.
 Таким образом, при наличии указанных статусов налоговой отчётности в уведомлении считается, что налоговая отчетность прошла проверку требовании форматно-логического контроля и не подпадает под норму подпункта 7) пункта 5 статьи 584 Налогового  кодекса. 
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