Мүлік және жер салығы бойынша ағымдағы төлемдерді ұсыну туралы 

Солтүстік  Қазақстан облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті мүлік және жер салығы  бойынша ағымдағы төлемдердің есеп-айырысу сомасының салық салу объектілерінің орналасқан жері бойынша салық органына ұсыну міндеті туралы салық төлеушілерге еске салады.   
  701.01 нысан бойынша 2015 жылға ағымдағы төлемдер сомасының есеп-айырысу сомасы 2014ж. 16 ақпанынан кешіктірмей ұсынылады 
Шағын бизнес субъектілері үшін арнайы салық режимін қолданатын, жеке кәсіпкерлерді қоспағанда, мүлік салығы бойынша ағымдағы төлемдер сомасының есеп-айырысу сомасы  01.01.2014ж. бастап салық төлеушілермен ұсынылады.  
Жаңадан құрылған салық төлеушілер тіркеу есебіне салық органдарында келесі қойылғанайдан кейін, айдың 15-інен кешіктірмей ағымдағы төлемдер сомасының есеп-айрысуын ұсынады.   
Мүлік және жер салығы  бойынша салық міндеттерінің өзгерісінде салық кезеңі ішінде ағымдағы төлемдердің есеп-айырысуы 1 ақпан, 1 мамыр, 1 тамыз және 1 сәйкесті 1 қараша бойынша салық салу объектілері бойынша ағымдағы салық кезеңінің 15 ақпаннан,15 мамырдан, 15 тамыздан кешіктірмей ұсынылады. 
  Осы мерзімдерде жер салығы бойынша ағымдағы төлемдердің есеп-айырысу сомаларын ұсынады: сенімді басқару немесе жалға беру, пайдалануға тапсырылған, салық салу объектілері бойынша     дін бірлестігі және  қылмыстық жазалауды орындау саласында заңды тұлға- түзету мекемелерінің мемлекеттік кәсіпорындары.   

Осы салық салу объектілері бойынша заңды тұлғалар   сенімді басқару немесе жалға беру, пайдалану үшін объектілер тапсырылған, келесі айдан кейін мүлік салығы бойынша  ағымдағы төлемдердің есеп-айырысу сомасын ұсынатындығына, назар аудару қажет.      
                                 СҚО бойынша МКД Түсіндіру жұмыс басқармасы   
