Алкоголь өнімдерін сақтау және көтерме саудасы бойынша   алым сомаларын төлеу туралы 


        СҚО бойынша Мемлекеттік кірістер  департаменті  ҚР № 210-V  Заңымен 2015 жылғы 1 қаңтардан бастап  этиль спирті мен алкоголь өнімінің өндірілуін және айналымын мемлекеттік реттеу мәселелері бойынша өзгерістер енгізілгенін, хабарлайды.   
Лицензиялауға қатысты.   
Алкоголь өнімін сақтау және көтерме саудасы бойынша, алкоголь өнімін сақтау және  бөлшек саудасы бойынша әрекетті іске асыруға лицензия алатын төлеушілер, лицензиарға сәйкесті құжаттарды бергенге дейін алым сомасын төлейді.  
     Алкоголь өнімін сақтау және көтерме саудасы бойынша әрекет түрлерін іске асыратын лицензиялары бар, тұлғалар 2015 жылғы 20 қаңтарға дейін   алым сомасын төлеулері қажет.  
Осы норма оның өндіріс аумағында алкоголь өнімін сақтау және көтерме саудасы бойынша әрекетке   таратылмайды.  Алкоголь өнімін сақтау және бөлшек,  көтерме саудасын іске асыратын, субъектілердің жыл сайынғы   лицензиялық алымы әр әрекет түріне төленеді:   
  Республикалық және облыстық маңызы бар қалаларда, астанада   - 100 АЕК   
Аудандық маңызы бар қалаларда және кенттерде   - 70  АЕК,
 Селолық елді-мекендерде - 30  АЕК
 ӘҚБтК 163 бабымен 2015 жылғы 1 қаңтардан бастап әкімшілік жауапкершілік қарастырылғанына, назар аударамыз:  
8. Жыл сайынғы лицензиялық алымның төлемінсіз алкоголь өнімін сақтау және саудасы.  
  Лауазымды тұлғаларға бір жүз жиырма (120) мөлшерінде, шағын кәсіпкерлік субъектілері болып табылатын, жеке кәсіпкерлер мен заңды тұлғаларға-бір жүз елу (150) мөлшерінде,  орта кәсіпкерлік субъектілері болып табылатын, жеке кәсіпкерлер мен заңды тұлғаларға- екі жүз   ( 200) мөлшерінде, сәйкесті әрекет түріне лицензия әрекетін тоқтатумен,   ірі кәсіпкерлік субъектілері болып табылатын, жеке кәсіпкерлер мен заңды тұлғаларға-  жеті жүз айлық есептік көрсеткіш (700) мөлшерінде  айыппұл тартылады. 
 Егер алым төлемі лицензия әрекеті тоқтату мерзімінде жүргізілмесе, онда қосымша осындай мөлшерде  айыппұл төлемі,  бірақ  әрекеттігіне сәйкес лицензиядан айырылуы  көзделген.   
                                                                                 СҚО бойынша МКД   
