О  льготах и вычетах по Индивидуальному подоходному налогу (ИПН)
В соответствии с пунктом 1 статьи 163 Налогового кодекса РК доход работника, облагаемый у источника выплаты, определяется как разница между начисленными работодателем доходами работника, подлежащими налогообложению, с учетом корректировок, предусмотренных статьей 156 Налогового кодекса, и суммой налоговых вычетов, предусмотренных статьей 166 Налогового кодекса.

В пункте 1 статьи 156 Налогового кодекса определены доходы физических лиц, которые не подлежат налогообложению индивидуальным подоходным налогом. Эти доходы должны учитываться в доходе физических лиц, но они исключаются из начисленных доходов при определении суммы дохода, облагаемого ИПН. 
Например, в том числе к таким доходам можно отнести доходы некоторых категорий физических лиц, которым предоставляется освобождение от налогообложения годового дохода в пределах 55-кратного минимального размера заработной платы (МЗП) - это являющиеся участником Великой Отечественной войны и приравненным к нему лицом;

лицом, награжденным орденами и медалями бывшего Союза ССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны;

лицом, проработавшим (прослужившим) не менее шести месяцев с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года и не награжденным орденами и медалями бывшего Союза ССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны; инвалидом I, II, III групп; ребенком-инвалидом;
одним из родителей, опекунов, попечителей лица, имеющего категорию «ребенок-инвалид», - за каждое такое лицо до достижения таким лицом восемнадцатилетнего возраста;

одним из родителей, опекунов, попечителей лица, признанного инвалидом по причине «инвалид с детства», - за каждое такое лицо в течение жизни такого лица;

одним из усыновителей (удочерителей) - за каждое такое лицо до достижения усыновленным (удочеренным) ребенком восемнадцатилетнего возраста.

Статьей 166 Налогового кодекса, за каждый месяц в течение календарного года независимо от периодичности выплат применяются следующие налоговые вычеты: 

1) сумма в размере 1 МЗП;
2) сумма обязательных пенсионных взносов в размере; 

3) сумма добровольных пенсионных взносов, вносимых в свою пользу;

4) сумма страховых премий, вносимых в свою пользу физическим лицом по договорам накопительного страхования;

5) сумма погашения вознаграждения по займам в жилищных строительных сберегательных банках;

6) расходы на оплату медицинских услуг (кроме косметологических) в размере не превышающего 8 МЗП;
В целях сокращения объемов теневого сектора экономики в качестве одного из основных мероприятий в области совершенствования налогового администрирования предусмотрен поэтапный переход к всеобщему декларированию доходов физических лиц.
с 01 января 2017 г планируется внедрение всеобщего налогового декларирования доходов и расходов для государственных служащих с последующим поэтапным переходом для всех граждан.

В рамках этой декларации у налогоплательщиков будет возможность представить свой расчет налогов с вычетом разрешенных расходов, если такие вычеты не были произведены бухгалтерией работодателя. Если перерасчет покажет, что индивидуальный подоходный налог был удержан сверх положенной суммы, то физическое лицо имеет право на возврат суммы превышения.
У работодателя появляется обязанность по предоставлению работнику справки с расчетом начисленного и выплаченного дохода, удержанного налога и пенсионных взносов, примененных вычетов расходов и льгот. Данная справка будет использоваться для заполнения декларации.
Департамент государственных доходов по СКО

Жеке табыс салығы бойынша жеңілдіктер және шегерімдер туралы (ЖТС)
           ҚР салық кодексінің 163 б. 1 т. сәйкес төлем көздерінен  Қызметкердің төлем көзінен салық салынатын табысы осы Кодекстің 156 б. көзделген түзетулер ескеріле отырып, жұмыс беруші қызметкердің есебіне жазған, салық салуға жататын табыстары мен осы Кодекстің 166 б. көзделген салық шегерімдерінің сомасы арасындағы айырма ретінде айқындалады. 
           Жеке тұлғаның салық агентінен алған, төлем көзінен салық салынатын табысы осы Кодекстің 156 б.  көзделген түзетулер ескеріле отырып, жеке тұлғаның салық агентінен алған, салық салуға жататын табысы ретінде айқындалады. 

       Мысалы, соның ішінде осындай табысқа жеке тұлғалардың кейбір дәрежесін жатқызуға болады, 55 еселік мөлшеріндегі минималды еңбек ақының жылдық табысына салық салуынан босату ұсынылады (МЕК) – Ұлы Отан соғысы ардагері және соған теңестірілген тұлғалар болып табылады;

Ұлы Отан соғысы жылдары жігерлі қызметі және мінсіз әскери қызметі үшін бұрынғы ССРО одағының орденімен және медальімен марапатталған, тұлғалар;

1941 ж. 22 маусым және 1945 ж. 9 мамыр дейін алты айдан артық жұмыс істеген (әскерде болған) және  Ұлы Отан соғысы жылдары жігерлі қызметі және мінсіз әскери қызметі үшін бұрынғы ССРО одағының орденімен және медальімен марапатталмаған, тұлғалар; I, II, III топ мүгедектері; мүгедек-бала;

Әрбір осындай тұлғалар үшін осындай тұлғаларға он сегіз жасқа толғанға дейін; ата-анасының бірі, қамқоршы, тұлғаның қамқоршысы, «бала кезден мүгедек» себебі бойынша мүгедек деп танылған, - осындай тұлғаның өмір бойы осындай әрбір тұлға үшін; ұл балана асырап алушының бірі (қыз баланы асырап алушы) – осындай әрбір тұлға үшін асырап алынған ұл бала (қыз бала) он сегізге толғанға дейін;
Қызметкердiң төлем көзiнен салық салынатын табысын анықтау кезiнде төлемдердің кезеңділігіне қарамастан, күнтізбелік жыл iшiндегi әрбiр ай үшiн мынадай салық шегерімдері қолданылады:
     1) 1 минималды жалақы мөлшерінің жалпы сомасынан аспауға тиіс;
     2) зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасында белгiленген мөлшердегі мiндеттi зейнетақы жарналарының сомасы; 
     3) зейнетақымен қамсыздандыру туралы заңнамасына сәйкес өз пайдасына енгізілетін ерікті зейнетақы жарналарының сомасы;
     4) жеке тұлғаның жинақтаушы сақтандыру шарттары бойынша өз пайдасына енгiзетiн сақтандыру сыйлықақыларының (егер шартта сақтандыру сыйлықақыларын бөліп төлеу көзделген жағдайда – мерзімдік сақтандыру жарналарының) сомасы;
     5) тұрғын үй жағдайын жақсарту жөнiндегi iс-шараларды жүргiзуге тұрғын үй құрылыс жинақ банктерiнен алған қарыздары бойынша сыйақыны өтеуге бағытталған сомалар; 
     6) 8 мөлшерде және шарттарда медициналық қызметтерге (косметологиялық қызмет көрсетулерден басқа) ақы төлеуге жұмсалатын шығыстар. 
Жеке тұлғалардың табыстарын жалпы ресми мәлімделген кезең-кезеңмен көшіру көзделген салықтық әкімшілендіруді жетілдіру саласында негізгі шаралар шегінде экономиканың көлеңкелі секторының көлемін қысқарту мақсатында. 2017 ж. 01 қаңтардан барлық азаматтар үшін келесі кезең-кезеңмен көшірумен мемлекеттік қызметкерлер үшін табысты және шығынды жалпы салықтық ресми мәлімдеуді енгізу жоспарлануда. 

Жұмыс берушінің бухгалтериясымен осындай шегерімдер жүргізілген жоқ, рұқсат етілген шығындардың шегерімдерімен өзінің салық есептілігін ұсынуға салық төлеушілерде осы декларация шегінде мүмкіндік туады. Егер қайта есептеу, жеке табыс салығы тиісті сомасынан асыра ұсталғанын көрсетсе, жеке тұлғаның асырылған сомасын қайтаруға құқығы бар.

Қолданылған шегерімдердің шығындарын және жеңілдіктерін, ұсталынған салық және зейнетақы жарнасы, есептелгенді есепке алу және өтелген төлемнің анықтамасын қызметкерге ұсыну бойынша жұмыс берушіде міндет табылады. Осы анықтама декларацияны толтыру үшін пайдаланылады.

                                             СҚО бойынша мемлекеттік кірістер департаменті

