Требуй чек-защити свои права. Контрольно-кассовая дисциплина (ККМ)

Согласно Налоговому кодексу Республики Казахстан,  денежные расчеты, осуществляемые за приобретение товара, выполнение работ, оказание услуг посредством наличных денег производится с обязательным применением контрольно-кассовых машин, исключения составляет перечень лиц и основания определенный пунктом 1 статьи 645 Налогового кодекса, при наличии которых обязательное применения ККМ не распространяется. 

Следовательно, не выдача чека ККМ покупателю товаров, работ, услуг является нарушением норм Налогового законодательства. 
На практике многие покупатели не придают должного значения на выдачу чеков продавцами, к сожалению не добросовестным налогоплательщикам это только на руку. Не выдача чека способствует занижению фактического дохода хозяйствующего субъекта, что в свою очередь, влияет на полноту поступления налогов в бюджет. Как мы все знаем, недобор налогов напрямую влияет на выполнение соответствующих программ взятых на себя государством. 

Налоговые органы в рамках реализации задач по пропаганде обеспечение соблюдения налогового законодательства Республики Казахстан призывают население требовать чек при покупке товаров или получения услуги за наличный расчет.

Это необходимо и покупателям, и государству. Ведь само понятие контрольного чека - это первичный учетный документ контрольно-кассовой машины, подтверждающий факт осуществления денежного расчета между продавцом и покупателем.
Следовательно, требуя чек, покупатель в первую очередь защищает и собственные интересы как потребителей товаров, работ, услуг.

Например, в случае если товар не устраивает покупателя по объективным причинам. Обменять или возвратить данный товар можно лишь при наличии контрольного чека, который выдается продавцом покупателю при покупке товара (статьи 14; 30 Закона РК «О защите прав потребителей»).
Полученный покупателем чек является гарантией защиты его прав в случае приобретения некачественного товара, а также гарантией того, что какая-то часть уплаченной суммы попадет в бюджет в виде налога.

Вместе с тем, обращаем внимание т.к. выдача чека ККМ – обязательная норма налогового законодательства. 
За  нарушение норм налогового законодательства в соответствии нормами «Кодекса об административных правонарушениях Республики Казахстан» предусматривается административная ответственность. 
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