                    Көлік салығын «dgdsko.idhost.kz» сайтта білуге болады !
         Солтүстік Қазақстан облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті 2019 жылға жеке тұлғалардың көлік құралдарына салық сомасын  өткен жыл үшін төлеуді (2014-2018) есепке ала отырып білуді ұсынады.Көлік салығының сомасын білу үшін ЖСН енгізу қажет, содан кейін автомобильдің техникалық төлқұжатының мәліметтерін енгізу қажет.
         ҚР Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің Web-сайтында http://kgd.gov.kz СҚО бойынша МКД және мультисайтинг http://sko.kgd.gov.kz көлік құралдарына салынатын салық және өсімақы автоматтық есеп айырысу орналастырылған, ол арқылы әрбір салық төлеуші салық сомасын, сондай-ақ өткен кезеңдер үшін салықты уақтылы төлемеген жағдайда өсімақы сомасын есептей алады. 
Салық төлеушілерді ақпараттандыру және халықпен кері байланыс тәсілдерін кеңейту мақсатында «Egov.kz» порталында (https://egov.kz/cms/ru) «Көлік құралдарына салық» мәселелері бойынша виртуалды көмекші іске қосылды, сонымен қатар ұқсас түсіндірме ақпараттарды «Telegram» (https://t.me/Kenes1414Bot), «Vkontakte»  (https://vk.com/egovkz), «Facebook» (https://www.facebook.com/egovkz) мессенджер арқылы алу мүмкіндік бар.
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