[bookmark: _GoBack]         Узнать налог на транспорт можно на сайте  «dgdsko.idhost.kz»!

       Департамент государственных доходов по Северо-Казахстанской области предлагает узнать сумму налога на транспортные средства физических лиц за 2019 год с учетом уплаты за прошлые года (2014-2018). Для того чтобы узнать сумму налога на транспорт необходимо ввести ИИН, затем ввести данные техпаспорта автомобиля.
          На Web-сайте Комитета государственных доходов Министерства финансов РК http://kgd.gov.kz и мультисайтинге ДГД по СКО http://sko.kgd.gov.kz размещен авторасчет налога на транспортные средства и пени, посредством которого каждый налогоплательщик может рассчитать сумму налога, а также сумму пени в случае несвоевременной уплаты налога за прошлые периоды.

В целях расширения способов информированности налогоплательщиков и  обратной связи с населением на портале  «Egov.kz» (https://egov.kz/cms/ru​) реализован виртуальный ассистент по вопросам «Налога на транспортное средство», кроме того аналогичную информацию разъяснительного характера можно получать с помощью мессенджеров социальных сетей «Telegram» (https://t.me/Kenes1414Bot), «Vkontakte» (https://vk.com/egovkz), «Facebook» (https://www.facebook.com/egovkz).
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