Об уплате суммы сбора  по хранению и оптовой реализации алкогольной продукции
 Департамент государственных доходов по СКО сообщает, что  Законом РК за № 210-V  с  1 января 2015 года  внесены изменения по вопросам государственного регулирования производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции.
Касательно лицензирования.
Плательщики, получающие лицензию на осуществление деятельности  по хранению и оптовой реализации алкогольной продукции, по хранению и розничной реализации алкогольной продукции, уплачивают сумму сбора до подачи соответствующих документов лицензиару.
Лица, имеющие лицензию на осуществление данных видов деятельности, должны уплатить  сумму сбора  до 20 января 2015 года. 
Данная норма не распространяется на  деятельность по хранению и розничной и оптовой  реализации алкогольной продукции на территории ее производства.  
      Ежегодный лицензионный сбор субъектами, осуществляющим хранение и розничную реализацию алкогольной продукции уплачивается  за каждый объект деятельности :
в столице, городах республиканского и областного значения - 100 МРП, 
в городах районного значения и поселках - 70 МРП,
в сельских населенных пунктах - 30 МРП.
Обращаем внимание, что   статьей 163 КоАП с 1 января 2015 года  предусмотрена   административная ответственность: 
Хранение и реализация алкогольной продукции без уплаты ежегодного лицензионного сбора, -
влекут штраф на должностных лиц в размере ста двадцати (120), на индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, являющихся субъектами малого предпринимательства, - в размере ста пятидесяти(150), на индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, являющихся субъектами среднего предпринимательства, - в размере двухсот (200), на юридических лиц, являющихся субъектами крупного предпринимательства, - в размере семисот месячных расчетных показателей (700), с приостановлением действия лицензии на соответствующий вид деятельности.
  Если   уплата сбора  в течение срока приостановления действия лицензии не произведена, то дополнительно в  таких же размерах  предусмотрены штрафы, но уже  с лишением лицензии на соответствующий вид деятельности.
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